

Евразийская налоговая неделя / Eurasian Tax Week

С 21 по 27 марта 2021 г. Факультетом налогов, аудита и бизнес-анализа Финансового университета проведена научно-практическая конференция «Евразийская налоговая неделя». Несмотря на налоговую направленность тематики конференции, активное участие в ее работе приняли представители Департамента аудита и корпоративной отчетности, который провел заседание самостоятельной секции «Особенности организации налогового учета и аудита в субъектах евразийского сотрудничества».

Заинтересованность и активное участие профессорско-преподавательского состава, аспирантов, магистров и бакалавров в этом мероприятии еще раз убедительно доказали целесообразность соединения научного потенциала специалистов в области учетно-контрольных процессов и налогообложения. В работе секции приняли участие более 50 чел., при этом было заслушано около 20 докладов. Модераторами секции выступили кандидат экономических наук, доцент Г. В. Глазкова и доктор экономических наук, профессор С. Н. Гришкина. На обсуждение были выдвинуты следующие вопросы:

- организация внутреннего налогового контроля;
- правовое регулирование налогового аудита в субъектах евразийского сотрудничества;
- формирование национальной системы прослеживаемости как направления взаимодействия Федеральной налоговой службы и Федеральной таможенной службы;
- проблемы гармонизации и синхронизации мероприятий в области налогового аудита субъектов евразийского сотрудничества;
- формирование института таможенного аудита как дополнительного инструмента в рамках осуществления государственного контроля;
- информационные технологии в сфере налогового аудита в субъектах евразийского сотрудничества;
- профессиональные стандарты налогового аудита в субъектах евразийского сотрудничества: современные тренды, обуславливающие необходимость формирования определенных квалификационных требований у аудиторов.

Открывший заседание секции доктор экономических наук, профессор, руководитель Департамента аудита и корпоративной отчетности Р. П. Булыга, посвятил свой доклад дистанционному мониторингу как инновационному методу контроля и аудита.

Основная часть докладов, заслушанных на секции, была направлена на развитие концепции гармонизации бухгалтерского и налогового учета, создание единой информационной базы для отражения и оценки реального финансового состояния экономических субъектов и формирование их налоговой нагрузки с учетом специфики деятельности, стратегии развития и взаимодействия с органами государственного и муниципального управления. Особое внимание было уделено анализу учета и оценки дальнейших возможностей использования информационно-коммуникационных систем, реализуемых в цифровой экономике с учетом их применения в бухгалтерских и налоговых органах.

Рядом докладчиков достаточно подробно рассматривались вопросы организации контроля за соблюдением нормативно-законодательных требований к отчислению налогов, прежде всего в крупных корпоративных структурах, анализу практики проведения налогового аудита как самостоятельной услуги, оказываемой аудиторскими организациями. Центром дискуссии стал вопрос о роли аудита, выявлении качества налоговой базы при исчислении налогов и обосновании направлений дальнейшего совершенствования учетно-контрольных процессов на предприятиях с целью своевременного выявления и предупреждения налоговых нарушений. Это прежде всего касалось совершенствования учета тех экономических показателей, которые ложатся в основу формирования налоговой базы и тенденции развития финансового и управленческого учета с позиций полного обеспечения запросов налогового учета.

Учитывая расширение и развитие новых форм сотрудничества экономических субъектов Евразийского союза, в ряде докладов особое внимание было уделено гармонизации раскрытия информации в отчетности организаций разных форм собственности, масштабов и организационных

структур, обеспечению единообразия в составе и методах измерения показателей, которые используются в качестве налоговой базы, и усилению контроля за движением ресурсов и товаров в рамках стран Союза с целью выявления налоговых нарушений и условий заключенных договоров.

Преподаватели Департамента аудита и корпоративной отчетности и представители других вузов, участвующие в конференции, с которыми Департамент активно сотрудничает при проведении научных исследований, подготовке учебно-методических материалов по новым программам магистерской подготовки, поделились опытом сотрудничества с организациями стран — членов Евразийского союза и выдвинули интересные предложения по расширению сфер сотрудничества с Департаментом.

Существенный интерес у участников секции вызвали выступления доктора экономических наук, профессора РАНХиГС И. В. Захарова; доктора экономических наук, профессора, проректора по научной работе ФГОБУ ВО «Керченский ГНТУ» Н. А. Логуновой и кандидата экономических наук, доцента, заведующего кафедрой экономики этого института В. В. Скоробогатовой; кандидата экономических наук, доцента кафедры «Таможенное право и организация таможенного дела» Российского университета транспорта А. В. Губина; доцента кафедры «Таможенное дело» Российской таможенной академии И. В. Сухаревой; директора Института дистанционного обучения переподготовки и повышения квалификации кандидата экономических наук, доцента О. В. Саенко, профессора Финансового университета А. А. Савина.

В докладе И. В. Захарова были поставлены вопросы об экономической сущности и оценке влияния налоговой политики на решение задач, стоящих перед экономикой страны в текущем периоде, — устранения последствий пандемии, нанесшей серьезный ущерб национальному хозяйству. Отмечая, что существенной составляющей налоговой системы является четкое определение налоговой базы, докладчик отметил необходимость активизации исследований в области совершенствования системы показателей, которые используются при исчислении налогов, уделив особое внимание показателям выручки и прибыли.

Поддерживая многие предложения, высказанные в докладе профессора И. В. Захарова о путях дальнейшего совершенствования учет-

но-контрольных процессов, направленных на последовательную гармонизацию с налоговым учетом, доктор экономических наук, профессор С. Н. Гришкина обратила особое внимание на проблемы датирования налога на прибыль, показав те направления учета, которые помогут объективизировать характеристики условий по представлению таких льгот. Кроме того, в ее выступлении было подчеркнуто, что в отчетности в формате устойчивого развития все больше внимания стало уделяться включению в себестоимость продукции расходов по экологической защите и социальным гарантиям. Это существенно меняет расчет налогооблагаемой прибыли. Весьма актуальным является уточнение регулирования учетного процесса и порядка формирования показателей для расчета других налогов. Докладчик удачно показала объективную значимость налоговой системы и усиление ее роли в формировании эффективного экономического механизма управления.

В докладе доктора экономических наук, профессора М. В. Мельник был заострен вопрос о необходимости более четкого определения состава и оценки имущества как базы исчисления имущественного налога. В настоящее время эта проблема приобретает важное значение. Во-первых, имущественный налог является одним из наиболее устойчивых налогов, формирующих региональные и местные бюджеты. Во-вторых, в настоящее время вопросы оценки имущества достаточно активно дискутируются в связи с повышением налоговых ставок. Кроме того, учитывая инновационную направленность развития экономики и введение новых наукоемких производств, состав имущества многих предприятий существенно увеличивается. И наконец, вопросы оценки недвижимого имущества по кадастровой стоимости также усиливают внимание к этому вопросу. Все это требует объективного отражения стоимости имущества в отчетности и четкого установления порядка учета изменений его стоимости. В этой связи правильное решение спорных проблем учета имущества в разных видах производств оказывает серьезное влияние не только на формирование бюджета, но и на объективную оценку налоговой нагрузки и финансового состояния экономических субъектов. Определенные изменения критериев оценки и порядка включения в стоимость имущества цифровых активов потребует дальнейшего совершенствования начисления

амортизации на разные группы имущества, что также будет влиять на методы исчисления налоговой базы. Докладчик подчеркнула определенные противоречия в поведении организаций при оценке имущества. С одной стороны, повышение стоимости имущества приводит к росту имущественных налогов, с другой стороны, увеличивает амортизацию и, как следствие, снижает налогооблагаемую базу по прибыли. Вместе с тем предприятие имеет интерес в повышении стоимости имущества, которое выступает в качестве залога при получении кредита. Отмеченное определяет целый комплекс новых задач, которые одинаково касаются как бухгалтерского, так и налогового учета.

Значительный интерес вызвали предложения специалистов, рассматривающих особенности работы таможенных органов в условиях новых форм сотрудничества организаций Евразийского союза. Кроме обычного подхода к определению таможенных платежей, специалисты ставили вопрос о необходимости расширения налогового контроля за движением материально-вещественных ресурсов в рамках территории Евразийского союза, что требует тесного сотрудничества между налоговыми и таможенными органами. Вопросы, поставленные в докладах кандидата эконо-

мических наук, доцента Г. В. Глазковой, доктора экономических наук, доцента В. В. Дворецкой (Финансовый университет) и специалистов Таможенной академии, привели к активной дискуссии участников секции.

В качестве самостоятельной работала молодежная секция, где также развернулись активные дискуссии в плане гармонизации бухгалтерского и налогового учета. Все участники конференции высказали удовлетворение проведенной дискуссией и активно высказали пожелание продолжить ее на заседаниях специальных семинаров.

Материал подготовлен

В. В. Дворецкой,

*кандидатом экономических наук, доцентом,
заместителем руководителя
Департамента аудита и корпоративной
отчетности
Финансового университета*

М. В. Мельник,

*доктором экономических наук, профессором,
профессором
Департамента аудита и корпоративной
отчетности
Финансового университета*